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本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，满分150分。考试时间150分钟。
第Ｉ卷（48分）
一、（21分，每小题3分）
1．下列加点词语语音标注正确的一项是：（  ）
A．炽热（chì）    碑帖（tiè）     汗流浃背（jiá）    戛然而止（jiá）

B．咯血（kǎ）     压轴（zhóu）    寥寥无几 （liǎo）   哑哑学语（yǎ）

C．症候（zhēng）  应届（yìng）    殷鉴不远（yǐn）    罪行累累（léi）

D．哂笑（shěn）   裨将（pí）     忍俊不禁 （jīn）    插科打诨（hùn）

2．写列各组词语书写规范、没有错别字的一组是：（  ）

A．发轫    茕茕孑立    大声疾呼     心心相映

B．掺和    湛湛青天    掎角之势     披沙拣金
C．砂糖    天理昭然    唇枪舌剑     合盘托出
D．暮霭    舶来品      嬉笑怒骂     开源截流

3．填入下面横线处最恰当的一项是： （  ）
    （1）  侨胞们强调，陈水扁之流为挽回败局而做出强行终止“国统会”和“国统纲领”的荒谬之举，为全球炎黄子孙所    ，是注定要失败的。

（2）如果垃圾收费搞一刀切，统一每人每月多少元，势必会同排污收费一样    为环保部门筹集资金的手段，对约束居民自身的行为没有丝毫作用，更不符合垃圾收费政策的初衷。

（3）公安部正在进一步深化户籍制度改革，拟取消农业、非农业户口    ，探索建立城乡统一户口登记管理制度。

A．不齿  蜕化  界限          B．不耻  退化  界线

C．不齿  退化  界限          D．不耻  蜕化  界线

4．填入下面横线处的关联词语最恰当的一项是： （  ）
他以为如果他仍然出台唱戏，     目的只是唱给百姓听，   如果日后日本人邀请去演堂会戏、去东京或“满洲国”演出，    有何理由拒绝？也就是说，    此时开了口子，日后   再无退路了。

A．虽然  但是  却如果  就          B． 那么  但是   却  如果   却

C．那么  但是  却如果  却          D． 虽然  但     又  一旦   就

5．下列加点熟语使用无误的一项是：         （  ）
    A．今年6月，法国电信旗下子公司宣布将加强与中国通信设备商的合作。无独有偶，在全球处一流地位的商沃达丰运营商已经频繁地向中国的3G终端厂商抛出橄榄枝。
B．所谓的“苏醒的秦代军团”的兵马俑展的800多件展品全是粗糙的仿制品，兵马俑尺寸严重失调，而翻拍的107幅画册更是质量低劣，令人不忍卒读。
C．虽然消委会等机构对“打折商品不予退换”等“准霸王条款”的讨伐声从未间断，但这一条款一直以来依然被不少商家当成“挡箭牌”。
     D．今年5月，方正科技推出了“望子成龙”PC台式机，花3199元就能给孩子买到一款既能练习主流应用、又能辅助学习的电脑，这让消费者拍手称快！
6．下列各项中没有语病、表达意义明确的一项是（   ）
A．景德镇陶瓷、宜兴紫砂陶制作、茅台酒酿制……这些享誉海内外的传统手工技艺均在日前首批国务院批准的国家级非物质文化遗产名录中占有一席之地。

B．一双动人的大眼睛，一条飞动的大辫子，一袭时尚的民族服装，构成了文博会原创动漫卡通形象“山东大嫚”。飞扬灵动、青春勃发的“山东大嫚”，被确定为2013山东文博会的“吉祥娃”。
C．央视《新闻联播》天天与观众见面，内容虽然每天都不同，但主播却没有太大变化。6月5日，《新闻联播》有了新面孔———康辉、李梓萌。
D．美国《PC World》近日公布了2012年度“最佳科技产品”，软件产品占据半壁江山。PC World的评判主要根据产品的外观设计及功能表现。
7．填入下面横线的语句，与上下文衔接最恰当的一组是

我是作家，___________________我说不好。
①笔下从不吝啬大谈感情的字句。          ②对别人从不吝墙大谈感情。
③在亲人面前却很奇怪说不出抒情的话，  ④奇怪的是在亲人面前却说不出抒情的话，
⑤习惯是从母亲那儿传来的吧，            ⑥这是从母亲那儿传来的习惯吗，
 A．②④⑥   B．①③⑤ C．②③⑤ D．①④⑥
二、（9分，每小题3分） 
阅读下面的一段文字，完成7——10题 

斯坦福大学的科学家们制造出了一种分子扩大了的DNA，其双螺旋结构比自然界已发现的任何一种DNA都要宽。这种大分子DNA不仅耐热性好，而且还能在黑暗中发光——这一特性可能对检查人体基因缺陷十分有用。
　　DNA的典型形态是双螺旋结构——两组平行的基因信息像一根长长的盘旋的梯子一样联结在一起。每一节梯子都由两个互补的碱基组成，它们组合在一起成为碱基对。
　　自然界只有4种天然碱基，它们是：腺嘌呤（A），鸟嘌呤（G），胞嘧啶（C），胸腺嘧啶（T）。由于4种碱基各自独特的形态和大小，T常常与A配对，G常常与C配对。其它的配对形式（如A配C，G配T）都会因为太宽或太窄而不能形成双螺旋结构。
　　人类DNA由约30亿个碱基对按特定顺序排列组成，它们将人类健康生存所需要的基因信息拼写出来。只要一两对碱基对的排列顺序出错，基因密码就会出现混乱，从而导致婴儿在出生时会出现可怕的畸形或导致像癌症和镰状细胞贫血症这样的疾病。
　　加利福利亚理工学院的化学家纳尔逊•伦纳德在20世纪70年代做过一个实验，他将一个苯环嵌入碱基A，得到了一个大碱基xA, xA比普通碱基A宽了约33%。斯坦福大学的科尔和他的同事们继续了伦纳德的实验。
　　斯坦福大学的这个研究组使用与伦纳德相似的方法得到了xT——一种大小为自然T两倍的合成碱基。接下来的挑战是将这些大碱基嵌入双螺旋结构。
　　他们通过将xA与自然T组合，xT与自然A组合，从而合成了完美的双螺旋结构。一种比自然DNA宽了约20%的新的稳定的DNA形态诞生了，研究人员将它命名为“扩展DNA”或“xDNA”。
　　研究人员发现xDNA有几个比自然DNA更加优良的特点。比如说，xDNA比自然DNA的耐热性好。在实验室环境下，自然DNA的分解温度是21.3摄氏度，而xDNA在55.6摄氏度时还依然保持完整。
　　科尔说：“一般说来，体积大的物体比体积小的物体耐热性好，DNA也不例外。”
　　他补充说，大一些的分子一般会发出荧光，这也许能解释为什么自然DNA不发光，而xDNA却发出一种紫色光，使它在显微镜下被看得很清楚。
　　在自然界，DNA携带了所有的遗传信息并传给后代。科尔正在研究xDNA是否也有这种功能。
　　不过他警告说：“这种新的DNA不太可能在地球上的自然环境中发挥功能，因为它太大了。不过，我们希望，有一天它会成为地球上或是其它星球上的一种新的生命形式的基因物质，这样当我们往其它星球上派探测机器人时，我们就会知道要在冰层下寻找什么样的生命形态。” 

8．下面对“双螺旋结构”和“碱基对”的解说，有误的一项是 

A．双螺旋结构是DNA的典型形态，它由两组平行的基因信息像一根长的盘旋的梯子一样联结而成，故名“双螺旋”。 

B．碱基对是双螺旋结构的基本单元，它由两个功能互补的碱基组成。 

C．碱基的配对受形态和大小的限制，有较稳定的配对形式，太宽或太窄的配对形式都不能形成双螺旋结构。 

D．人类DNA由约30亿个碱基对按特定顺序排列组成，它们将人类健康生存所需要的基因信息拼写出来。 

9．下列表述不合文意的一项是 

A．基因排序对人类健康至关重要，只要一两对碱基对的排序出错，就会致婴儿畸形或其它的一些疾病。 

B．xDNA比自然DNA耐热性好，自然DNA的分解温度是21.3摄氏度，而xDNA的分解温度是55.6摄氏度。 

C．在自然界，DNA携带了所有的遗传信息并传给后代，xDNA是否具有这种功能尚在研究之中。 

D．xA和xT是两种人工合成的大碱基，科学家将它们分别与自然T、自然A结合，从而合成了完美的双螺旋结构。 

10．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是 

A．一般说来，体积大的物体比体积小的物体耐热性好，这一规律可以解释xDNA比自然DNA耐热性更好的现象。 

B．大一些的分子一般会发出荧光，DNA也不例外，这就可用来解释xDNA与自然DNA在发光问题上的差异。 

C．因为xDNA太大了，科尔认为它在地球上的自然环境中发挥功能的可能性不大。 

D．如果xDNA将来能成为地球上或是其它星球上新的生命形式的基因物质，它就会为我们的太空生命探索提供指导。 

三、 阅读下面文言文选段，完成11～15题。（18分）
马怀素，润州丹徒人也。寓居江都，少师事李善。家贫无灯烛，昼采薪苏，夜燃读书，遂博览经史，善属文。举进士，又应制举，登文学优赡科，拜郿尉，四迁左台监察御史 。 
长安中，御史大夫魏元忠为张易之所构，配徙岭表，太子仆崔贞慎、东宫率独孤祎之饯于郊外。易之怒，使人诬告贞慎等与元忠同谋，则天令怀素按鞫，遣中使促迫，讽令构成其事，怀素执正不受命。则天怒，召怀素亲加诘问，怀素奏曰：“元忠犯罪配流，贞慎等以亲故相送，诚为可责，若以为谋反，臣岂诬罔神明？昔彭越以反伏诛，栾布奏事于其尸下，汉朝不坐，况元忠罪非彭越，陛下岂加追送之罪。陛下当生杀之柄，欲加之罪，取决圣衷可矣。若付臣推鞫，臣敢不守陛下之法？”则天意解，贞慎等由是获免。

时夏官侍郎李迥秀恃张易之之势，受纳货贿，怀素奏劾之，迥秀遂罢知政事。怀素处事平恕，当时称之。使还，迁考功员外郎。时贵戚纵恣，请托公行，怀素无所阿顺，典举

平允，擢拜中书舍人。

开元初，为户部侍郎，加银青光禄大夫，累封常山县公，三迁秘书监，兼昭文馆学士。

怀素虽居吏职，而笃学，手不释卷，谦恭谨慎，深为玄宗所礼令与左散骑常侍褚无量同为侍读。怀素病卒，年六十，上特为之举哀，废朝一日，赠润州刺史，谥曰文。              （选自《旧唐书》） 

11.对下列句中加点的词语的解释，不正确的一项是（3分）

A.则天令怀素按鞫。 按：查办 
B.怀素无所阿顺，典举平允。 典：主管 
C.时夏官侍郎李迥秀恃张易之之势，受纳货贿。受：同“授”，接纳。 

D.遣中使促迫，讽令构成其事。 讽：用含蓄委婉的话暗示。 

12.下列各项的句式与其他三项不同的一项是（3分）

A.怀素处事平恕，当时称之。 B.寓居江都，少师事李善。 
C.怀素奏劾之，迥秀遂罢知政事。 D.怀素无所阿顺，典举平允，擢拜中书舍人。 
13.以下六句话，分别编为四组，全部说明马怀素处事平恕的一组是（3分）

①家贫无灯烛，昼采薪苏，夜燃读书，遂博览经史，善属文。 
②元忠犯罪配流，贞慎等以亲故相送，诚为可责。 
③陛下当生杀之柄，欲加之罪，取决圣衷可矣。
④李迥秀恃张易之之势，受纳货贿，怀素奏劾之，迥秀遂罢知政事。 

⑤讽令构成其事，怀素执正不受命。 

⑥上特为之举哀，废朝一日。 

A.①④⑤ B.②③⑤ C.②④⑤ D.②④⑥ 

14.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）

A.马怀素家境贫寒，他白天砍柴割草，在晚上燃柴读书，终于博览群书，尤其擅长文章写作。 
B.马怀素用汉朝不给向被处死的彭越奏事的栾布判罪，说明判处给被流放的朋友送行的崔贞慎等人是不恰当的，从而使武则天改变了初衷。 
C.张易之诬陷崔贞慎和独孤祎之，武则天让马怀素按照诬辞审问，但马怀素坚持正义，最终使崔贞慎和独孤祎之获免。 

D.当时权贵和外戚放纵无忌，请求怀素假以官府的名义行（他们的私事），但怀素没有阿谀顺迎他们。 

15. 把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分） 

①贞慎等以亲故相送，诚为可责，若以为谋反，臣岂诬罔神明（3分） 

译文： 
②陛下当生杀之柄，欲加之罪，取决圣衷可矣。（3分） 

译文： 
第Ⅱ卷（42分）
四，课外阅读(16分)
乱世中的美神

    ①李清照的悲剧就在于她是生在封建时代的一个有文化的女人。作为女人，她处在封建社会的底层。作为一个知识分子，她又处在社会思想的制高点，她看到了许多别人看不到的事情，追求着许多人不追求的境界，这就难免有孤独的悲哀。

    ②本来，3000年封建社会，来来往往有多少人都在心安理得、随波逐流地生活。你看，北宋仓皇南渡后不是又夹风夹雨，称臣称儿地苟延了152年吗？尽管与李清照同时代的陆游愤怒地喊道：“公卿有党排宗泽，帷幄无人用岳飞。”但朝中的大人们不是照样做官，照样花天酒地吗？你看，虽生乱世，有多少文人不是照样手摇折扇，歌咏风月，琴棋书画了一生吗？你看，有多少女性，不学什么辞藻，不追求什么爱情，不是照样生活吗？

    ③但是李清照却不，她以平民之身，思公卿之责，念国家大事；以女人之身，求人格平等、爱情之尊。无论对待政事、学业还是爱情、婚姻，她决不随波，决不凑合，这就难免有了超越时空的孤独和无法解脱的悲哀。她背着沉重的十字架，集国难、家难、婚难和学业之难于一身。凡封建专制制度所造成的政治、文化、道德、婚姻、人格方面的冲突、磨难都折射在她那如黄花般瘦弱的身子上。

    ④“明月松间照，清泉石上流。”从骨子里讲，李清照除追求民族气节和政治上的坚定外，还追求人格的超俗。她总是清醒地持着一种做人的标准，顽强地守着自己的节操。在未遭大难，生活还比较稳定时，已见出她高标准的人格追求。当年赵明诚在莱州做官，她去探亲，见室中诗书不多，竟大不悦。以后世事纷扰，她就更超群拔俗，出污泥而不染。她是站在世纪的高阁之上，穿越时空，俯视众生的，所以有一种特殊的寂寞。

    ⑤有一本书叫《百年孤独》，李清照是千年孤独，环顾女界无同类，再看左右无相知，所以她才上溯千年到英雄霸王那里去求相通，“至今思项羽，不肯过江东”。还有，她不可能知道，千年之后，到封建社会气数将尽时，才又出了一个与她相知相通的女性——秋瑾，秋瑾回首长夜3000年，也长叹了一声：“秋风秋雨愁煞人！”

⑥如果李清照像鲁迅笔下的祥林嫂一样，是一个已经麻木的人，也就算了；如果李清照是以死抗争的杜十娘，也就算了。她偏偏是以心抗世，以笔唤天。她凭着极高的艺术天赋，将这漫天愁绪抽丝剥茧般地进行了细细的纺织，化愁为美，创造了让人们永远享受不尽的词作珍品。李词的特殊魅力就在于它一如作者的人品，于哀怨缠绵之中有执著坚忍的阳刚之气，虽为说愁，实为写真情大志，所以才耐得人百年千年地读下去。

⑦郑振铎在《中国文学史》中评价说：她是独创一格的，她是独立于一群词人之中的。她不受别的词人的什么影响，别的词人也似乎受不到她的影响。她是太高绝一时了，庸才的作家是绝不能追得上的。无数的词人诗人，写着无数的离情闺怨的诗词；他们一大半是代女主人翁立言的，这一切的诗词，在清照之前，直如粪土似的无可评价。于是，她一生的故事和心底的怨愁就转化为凄清的悲剧之美，她和她的词也就永远高悬在历史的星空。

⑧随着时代的进步，李清照当年许多痛苦着的事和情都已有了答案。可是当我们偶然再回望一下千年前的风雨时，总能看见那个立于秋风黄花中的寻寻觅觅的美神。

（选自《十月》，作者：梁衡。有删改）

16．大量引用是本文的一大特色，试分析文章第②④节中引用陆游和王维诗句的作用。(4分)

17．作者将李清照称为“乱世中的美神”，她的“美”在文中有哪些体现？试结合全文，分条陈述。(4分)

18．如何理解文章开头画线句子“李清照的悲剧就在于她是生在封建时代的一个有文化的女人”的含义？(4分)

19. 结合全文，你怎样理解这些写“离情闺怨”的诗词在李清照的诗作面前是“直如粪土似的无可评价”？  (4分)

五.阅读下面这首诗，然后回答问题。（8分）

归舟

揭傒斯①
汀洲春草遍，风雨独归时。大舸中流下，青山两岸移。

鸦啼木郎庙，人祭水神祠。波浪争掀舞，艰难久自知。

[注] ①揭傒斯：元中叶诗文大家。此诗作于访友回家的途中。此时，诗人步入官场已达七年之久，兼济天下的抱负尚未实现。

20、这首诗是怎样描绘和平自然的景色的？结合具体诗句分析。（4分）

答：                                                    
21、这首诗表现了作者什么样的心情？（4分）

答：                                                    

六、名句默写(10分)

22、补写出下列名篇名句中的空缺部分(每空1分)。
(1)念去去，千里烟波，              。

(2)乱石穿空，             ，            。

(3)            ，             ，江南游子。

(4)想当年，金戈铁马，              。

 (5)莫道不销魂，            ，            。

(6)              ，到黄昏、点点滴滴。

(7)竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？             。

七、语言表达(8分)

23．请以“长城”为开头，重组下面的句子，要求句间语意连贯。可以增删个别字词。 (4分)

 无论是绘制人文政治地图，还是绘制环境资源地图，既不是自然的地貌形态，也不是人类的聚落和交通线的长城，却都被习惯地标上而成为中国“底图”上的一种“基本”东 西。

24．仿照画线句子的修辞与句式，再写两个句子，使整句话连贯、完整。(4分)

我国“定型”“有派”的诗词作家也有一些让我们耳目一新另类作品。

杜甫既有沉郁顿挫的“万里悲秋常作客”，也有明朗轻快的“好雨知时节，当春乃发生”；               ，                 ；               ，               ；

八、阅读下面的文字，根据要求作文（60分）
25、子硕问墨子道：“从事正义的事业，哪件事最为重要？”墨子说：“ 好比筑墙一样，能捣土就捣土，能填土就填土，能递土就递土，然后墙就筑好了。从事正义的事业也一样，能论辩就论辩，能讲解就讲解，能干具体事就干具体事，这样，正义的事业就完成了。”

请以“做好自己能做的事”为话题写一篇文章，所写内容必须在话题范围之内。

要求：① 立意自定。②文体自选。③题目自拟。④不少于800字。

高一语文参考答案
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